2017.12.5 星期二 责编:高文兴 美编:王坚



假借"配捐"之名诈骗千万,嫌疑人失联

■ 本报记者 菅宇正

近日,原北京新阳光慈善简 北京新阳光慈善篇 (以此 大师) 似始善基金")创始千年 建利用个人账户收款超白五元 大师) 和 () 和 元 大师) 和 ()

一边是毫无资质、假借"慈善"名义吸收公众财产的涉嫌诈骗行为,另一边是心有疑虑却经不住"收益"诱惑的患者家属。而作为专项基金的设立者——北京新阳光慈善基金会(以下简称"新阳光基金会")又是否负有相应责任?

事件回顾及最新进展

11月30日晚,在微信群"刘建配捐群"中,100余位在河北燕达陆道培医院就医的白血病患者的家属慌了。他们东拼西凑的救命钱被骗,总计超过1000万元。在病友和医务人员的推荐下,这些患者家属轻易相信了刘建的"慈善配捐",而刘建目前已经失联。

据了解,刘建以慈善配捐的名义,鼓励家属将治病的钱投入到所谓的"配捐"中,称投入14万元即可在收回本金的基础上另获9万元的慈善款。据不完全统计,超百名患者家属参与其中,投入少者有1万元,多者投入了44万元。

当天,河北燕达陆道培医院

发布公告称,刘建与患者配捐的 行为涉嫌诈骗,医院与同梦慈善 基金不存在任何合作关系。

12月5日下午5时32分, 新阳光基金会秘书长刘正琛回复《公益时报》记者称其目前已经拿到一部分患者及其家属的相关材料,据了解,河北燕达陆道培医院将承担患者及其家属的损失,但需进一步核实。

当晚9时47分,新阳光基金会将对此事的公开声明发至本报记者,声明如下:

1)新阳光与刘建关于同梦 慈善基金的合作已经于 2015 年 5 月宣布中止,并由同梦慈 车 5 月宣布中止,并由同梦慈 告。同时与同梦基金相关的内 容已经从新阳光官网撤下,所 容已经从新阳光官网撤下,所 有 29 日前结束。此后刘建与同 梦慈生的行为均与新阳光 无任何联系。

2)据部分患者反映,刘建曾 经在2017年下半年打着新阳光 的旗号以高额回报的方式集资, 对此新阳光不知情,新阳光也从 未有过向患者收费或集资的行 为,新阳光已经就此报警,追究 其冒用新阳光名义的责任。

新阳光在过去的四年里连 续在中国基金会中心网透明度 指数排名并列第一,我们致力于 为患者提供更优质的服务,诚挚 欢迎社会各界对我们的工作进 行监督。

如有进一步的信息和线索, 欢迎与新阳光联系:kun. yang@isun.org。

刘建和他的同梦慈善基金

据新阳光基金会官网显示,同梦慈善基金于 2014 年 6 月由 3 位志愿者发起,在该基金会下批准设立。该基金缘起于志愿者从 2012 年开始通过为患儿搭建网络募捐平台、协助申请专项救助基金、举办爱心义卖互动等方式救助了几十名白血病患儿。

同梦慈善基金设立后,开展 了两个公益项目,一是"同梦白 血病患儿救助项目",旨在为家 庭贫困、治疗资金缺乏以至于面 临治疗中断、严重影响治疗预期 或生命安全的 0~16 岁白血病儿 童提供医疗机救助。该项目优先 帮助农村户籍、低保家庭及人均 收入不超过1000元的患儿家庭, 由患儿监护人向新阳光基金会提 交申请资料并经后者调查审核 后,根据患儿治疗进度向医院拨 付资助款。另一个项目为"同梦爱 心驿站",旨在为白血病患儿及患 儿家长提供关爱服务, 通过为患 儿准备适合阅读的图书,满足其 在治疗期间的阅读愿望。

据新阳光基金会 2014 年年 度工作报告显示,同梦慈善基金 发起人为张红玲、孟涛、刘建。而 同梦慈善基金自 2014 年 6 月设 立后,主要支出是为白血病患者 家庭提供经济资助,当年资助金 额为 444,321 元、受助人数 71 人。

而记者在查阅基金会下一年年报时发现,同梦慈善基金已变更为由刘建个人发起,该年度总收入为2,695,022元、总支出为

2,754,936 元。

但在基金会 2014 年、2015 年两年的年检报告中,记者均未 看到"同梦慈善基金"的字样,但 有一个"同梦基金患者救助"项 目,该项目的介绍中显示,其同 样为来自贫困家庭的血液病患 者提供医疗资助,而且其帮助的 患者集中的河北燕达医院陆道 培血液肿瘤中心,正是此次事件 所在医院。而在基金会 2016 年 年度工作报告中,则没有任何与 该专项基金相关的内容了。

关于是否对外正式宣布该专项基金与基金会终止合作,新阳光基金会秘书长刘正琛向记者出示了此前同梦慈善基金于2015年5月14日通过官方微博对外宣布终止与基金会合作信息的照片,但并未给出北京新阳光慈善基金会宣布该专项基金停止合作或注销的相关信息。而记者在后者的官网及年度工作报告等资料中均未看到任何关于终止合作的公告。

而刘建此前在公开场合所使用的另外一个身份为北京同梦文化传播有限公司CEO,记者多方查询后也未找到有关该公司的任何注册信息。

离不开基金会的专项基金

2015年7月,同梦慈善基金 宣布与新阳光基金会终止合作, 但记者未查询到其转投他家基 金会门下的信息,这意味该专项 基金从此不复存在。

(下转 09 版)



北京同梦慈善基金

15-5-14 21:42 来自 iPhone 6 Plu

公告:感谢这一年以来@北京新阳光慈善基金会给 予同梦慈善基金及我们个人的帮助,让我们从一个 志愿者演变成为一名专业的公益人士,让我们快 乐,让我们进步。因同梦慈善基金未来发展需要, 今决定自2015年7月1日起,终止与北京新阳光慈善 基金会合作关系,并全面叫停同梦白血病患儿教助 项目。 特此通告。

同梦慈善基金于 2015 年 5 月在官方微博上发布与新阳光基金 会终止合作的声明,但基金会方在今次事件发生前并未公布相关信息